



Üzleti Beszámoló

1998.

3.1 A társaság tevékenysége

3.2 A társaság rövid története az alapítástól 1997. júliusáig

3.3 A részvénytársasággá alakulás

3.4 Az alapító vagyonmérleg és az első, csonka év

3.5 Az első teljes gazdasági év

3.6 A társaság helyzetét meghatározó főbb körülmények

3.7 A piaci helyzet és az üzletmenet

3.8 A társaság befektetései

3.9 A mérleg fordulónapja utáni lényeges események

Dorogi Sándor
elnök

3. Üzleti beszámoló

3.1 A társaság tevékenysége

A részvénytársaság mint nemzeti hír-, kép- és sajtóügynökség különféle formájú és rendezettségű információkkal látja el a nemzeti és a külföldi médiát, a kormányzati szerveket, főhatóságokat, a különféle szervezeteket és vállalkozásokat. A társasági tevékenység meghatározó része a napi hírszolgálat, mellette a telefóto, cikkszolgálat és a sajtóadatbank, továbbá az ingatlanok bérbeadása jelenti a legfontosabb működési területeket.

3.2 A társaság rövid története az alapítástól 1997. júliusáig

A Magyar Távirati Irodát 1880. december 28-án alapították. Az 1918-as ószírózsás forradalom idején Károlyi Mihály miniszterelnök államosította, majd a világháborút követően a kormány felhivatalos hírugynöksége lett. Az MTI a két világháború között sorra építette ki vállalkozásait és gazdasági kapcsolatait. A háború alatt állami irányítás alatt működött, majd a nyilas uralom és az ostrom alatt súlyos veszteségek érték. Az MTI vagyonát 1945. június 11-én, az akkori nagy pártok és a szakszervezet által létrehozott Magyar Központi Híradó Rt. (MKH Rt.) kapta meg. Az MKH Rt. 1947-ben állami irányítás alá került, majd 1950. március 7-én szétválasztották a Magyar Rádiót és a Magyar Távirati Irodát és mindkettő saját nevén, mint önálló jogi személy (kölségvetési szerv) működött tovább. Az MTI 1953-ban költözött át a Naphegyen felépített új székházába. Az MTI-t és a Magyar Fotó Állami Vállalatot 1956. április 01-én vonták össze.

3.3 A részvénytársasággá alakulás

A Magyar Távirati Iroda Rt. 1997. július 15-én alakult meg, mint az azonos nevű kölségvetési szerv teljes körű jogutódja. Az alapító a Magyar Állam nevében a Magyar Köztársaság Országgyűlése, amely a 100% állami tulajdonban levő társaságot 1 750 000 E Ft jegyzett tőkével és 2 642 394 E Ft saját tőkével alapította meg. A tulajdonos az alapításkor a jegyzett tőkéből 250 000 E Ft készpénz hozzájárulást fizetett be, a fennmaradó összeg apportként került Társaságunk tulajdonába.

3.4 Az alapító vagyonmérleg és az első, csonka gazdasági év

Társaságunk alapító vagyonmérlegéből megállapítható volt, hogy a Magyar Távirati Iroda Rt. jelentős nagyságrendű kötelezettséget örökölt jogelődjétől, amelynek teljesítésére a korábbi évek során kialakult jövedelmezőségi helyzet miatt nem volt lehetőség. Ennek rendezését segítette elő Társaságunk állami támogatásának kiegészítése 1997. év decemberében. A Magyar Távirati Iroda Rt. kötelezettségeinek rendezését kölségvetési támogatás nélkül képtelen lett volna kigazdálkodni. A saját tőke állománya a nyitó vagyonmérlegben alacsonyabb volt, mint a befektetett eszközöké, így az alapításkor a befektetett eszközök egy része a forgóeszközök pedig teljes egészükben a kötelezettségek fedezetéül szolgáltak. Ez a helyzet 1998. december 31-ével lényegesen megváltozott: a saját tőke a két év eredménye alapján meghaladja a befektetett eszközök állományát, a forgóeszközök pedig már csak közel 75%-ban jelentik a fennálló kötelezettségek és passzív elhatárolások fedezetét. A nyitó vagyonmérleg kötelezettségek sorában szereplő 677 696 E Ft kötelezettség 1998. év végére 435 289 E Ft-ra csökkent.

Az első gazdasági évben létrejöttek a Társaság testületei, és megvalósult a részvénytársasági gazdálkodási formára való átalakulás. Az átalakulás a Társaság életében „zökkenőmentesen” zajlott le.

A törvény előírásainak megfelelően 1997-ben létrejött a 10 tagú Tulajdonosi Tanácsadó Testület (továbbiakban TTT). A TTT tagjait az Országgyűlés a parlamenti pártok jelölése alapján választotta meg. A TTT kijelölte a Társaság könyvvizsgálóját. A köztársasági elnök 1997. december 1-jétől kinevezte a Társaság elnökét, aki megbízást adott az alelnökök részére. Az ötfős Felügyelőbizottság tagjait az Országgyűlés, a TTT és a Társaság dolgozói delegálták. A szervezeti átalakítás az Rt.-n belül is folytatódott.

3.5 Az első teljes gazdasági év

A társaság vezetősége 1998. év elejétől folyamatosan és módszeresen azon dolgozott, hogy a megelőző kölségvetési időszakból örökölt több százmilliós nagyságrendű kötelezettségeket felszámolja. A tartozások rendezését az tette lehetővé, hogy 1997. december végén jelentős segítséget kaptunk a központi kölségvetéstől.

Az Országos Egészségbiztosítási Pénztárral a korábbi évekről álhúzódó nagy összegű járuléktartozás ügyében 1998 februárjában sikerült megállapodást kötni. A hároméves futamidejű megállapodás keretében társaságunk rendezi a 297 M Ft összegű tőke- és a 142 M Ft összegű kamattartozását.

A szervezetfejlesztéshez és a humán erőforrás megújításához az MTI Rt. központi állami forrásból 195 M Ft összegű támogatást kapott, amelyre alapozva azonnal elkezdődött a szervezet-átalakítási munka.

A társaság örökölt alacsony jövedelmezőségi szintje miatt és a Nemzeti hírugynökségi törvényben előírt feladatok elvégzése érdekében, működéséhez 1 119 M Ft-os állami támogatást kapott.

A Magyar Távirati Iroda Rt. második gazdasági évében 1 605 675 E Ft saját bevétel és 1 296 226 E Ft elszámolt kölségvetési támogatás mellett 243 809 E Ft mérleg szerinti eredményt ért el. Ezen belül az üzleti eredmény 104 280 E Ft-ot, a pénzügyi műveletek eredménye 128 261 E Ft-ot, a rendkívüli eredmény pedig 11 268 E Ft-ot tett ki. Az 1998. évi eredmény az előző évi technikai jellegű eredménnyel szemben a nyereséges gazdálkodásnak köszönhetően jött létre. A mérlegkészítés időszakában ennek túlnyomó része pénzügyileg is realizáltnak tekinthető.

Az 1998. év során sikerült megszüntetni a megelőző időszak veszteséges gazdálkodását, és az alaptevékenységet is nyereségesé tenni. Az elkövetkező években – ennek folytatásaként – alapvető fontosságú megőrizni egy konszolidált, eredményes gazdálkodási szintet, valamint megteremteni a kiszámítható gazdálkodás feltételeit a középtávú szerződéses és a kölségvetési kapcsolatokban.

Az 1998. évi eredmény rendkívülinek és a Magyar Távirati Iroda Rt. lehetőségeit ismervé megismételhetetlennek tekinthető. Ennek oka, hogy az 1998-ban végrehajtott közel 20%-os díjmelést 1999-ben már nem volt lehetséges megismételni, és hasonló dinamikájú díjmelés a közeljövőben sem valószínűsíthető. Ennek oka, hogy a Társaság eddigi kiemelt piaci helyzetét megszünteti a nemzetközi versenytársak fokozódó hazai jelenléte és a több kisebb hazai hírugynökség. A működés kölségvetési támogatása várhatóan a tervezett infláció mértékében maximalizálódik, a szükséges beruházások aktiválása nyomán pedig az értékcsökkenési leírás nagysága jelentősen emelkedik. Társaságunk eszközei – a felgyorsult nemzetközi informatikai folyamatok miatt – rendkívül gyorsan elavulnak, ezért a tárgyi eszközök alapításkor számított élettartama lerövidül, és a jövőben

fokozódó mértékben kell rendkívüli leírásokkal számolni. Az 1998. év eredményeinek értékelése alapján indokoltan tartjuk, hogy a Társaságunk alapításakor a tulajdonos által meghatározott alkotmányos szerep betöltése, valamint a Nemzeti Hírugynökségi törvényben meghatározott feladatok ellátása érdekében garanciát kapjunk a következő évek gazdálkodásának és a halaszthatatlan műszaki fejlesztések forrásainak biztosítására. Társaságunk feladatainak biztonságos végrehajtása érdekében a nemzetközi gyakorlat – és a századelőn már alkalmazott forma szerint – szerződést kíván kötni a Magyar Köztársaság Országgyűlésével, amely a Magyar Állam nevében a tulajdonosi jogokat gyakorolja.

A Társaság tokeellátottságának növelése és a törvényi kötelezettségek alapján ellátandó feladatainak végrehajtása érdekében feltétlenül szükséges az 1997. az 1998. évi eredmény eredménytartalként történő tartós lekötése.

Az 1998. évi eredmény így az alábbi célok megvalósulását segítheti elő:

1. Lehetővé teszi a műszaki fejlesztés 1999. évi feladatainak, és a 2000. évben esedékes technológia váltásnak a megvalósítását.
2. Fedezetet nyújt a járuléktartozás rendezése miatti 1998. évi eszközkirovás pótlására.
3. Forrásoldáról javítja a Társaság tokeellátottságát, része az egyébként indokolt „feltőkésítésnek”.

Az 1998. évi eredmény felhasználására az alábbi javaslatot tesszük: Javasoljuk, hogy az 1998. évi 243 809 E Ft mérleg szerinti eredményt a tulajdonos bocsássa Társaságunk rendelkezésére a fentiekben meghatározott célok végrehajtása érdekében és járuljon hozzá annak eredménytartalként történő elhelyezéséhez.

Javaslatunkat alátámasztja a Nemzeti Hírugynökségről szóló törvény 30. §. (2) bekezdése is, amely szerint: „A részvénytársaság nyereségét kizárólag a közszolgálati hírugynökségi tevékenység folytatására, fejlesztésére, illetve vállalkozásainak fejlesztésére, valamint munkavállalóinak javadalmazására használhatja fel.” Valamint az a tény, hogy 1999. január 1-jétől az Országgyűlés módosította az 1996. évi a társasági és az osztalékadóról szóló LXXXI. törvényt, amelynek értelmében Társaságunk – az eddigi adómentességgel szemben – megszűnt a társasági adó alanya lenni. Az Országgyűlés ezzel is elismerte Társaságunk tevékenységének közhasznú jellegét és kvázi non-profit szervezetként való kezelését.

3.6 A társaság helyzetét meghatározó főbb körülmények

A több éven át tartó kedvezőtlen médiapiaci körülmények után az elektronikus média piacának bővülését sikeresen aknázták ki a Távirati Iroda. Megtörtént az elavult, és a még egy korábbi időszak viszonyait tükröző szerződéses rendszer felülvizsgálata. A változásokat a partnerekkel folytatott intenzív tárgyalások keretében több vonatkozásban sikerült elfogadtatni. A sok tekintetben elavult műszaki infrastruktúrát, a rendelkezésre álló társasági forrásokból alapvetően szinten tudtuk tartani. A részvénytársaság fizetési kötelezettségeinek fegyelmezetten és időben eleget tesz. A társaság finanszírozásánál hitelt nem vettünk igénybe.

Az ideiglenesen szabad pénzeszközöket – mindenkori alárrendelve a társaság hatékony finanszírozásának – részben bankban kötöttük le betéti formában, illetve részben állampapírokat vásároltunk belőle. Pénzügyi befektetéseinknél a hozam maximalizálására való törekvés mellett elsődleges szempontként vettük figyelembe a befektetések államilag garantált jellegét.

Számlavezető bankunkkal folytatott hosszas, és eredményes tárgyalásokat követően áttértünk az átutalásos bérkifizetési rendszerre.

Kidolgoztuk az ingatlagazdálkodás – iroda-bérbeadással – kapcsolatos gazdálkodási elveit, amelyhez kapcsolódóan bérítőinkkel folyamatosan új típusú szerződéseket kötünk. Az új szerződések nemcsak bevétel-növekedést jelentenek, hanem valamennyi megállapodásnak részévé vált a valorizáció, továbbá a korábbinál nagyobb mértékben, illetve hatékonyabban védjük a bérbeadó érdekeit. Az MTI Rt. stratégiai tervezési rendszerének kiépítése terén megtettük az első gyakorlati lépéseket.

Mintegy a részvénytársasággá alakulás utolsó fázisaként a Kincstári Vagyoni Igazgatóságtól átvettük az MTI Rt. tulajdonába adott teljes kincstári vagyont. A vagyontásvételi megállapodás kialakításánál sikerült elérnünk, hogy a Kincstári Vagyoni Igazgatóság az ingatlanok esetében kezdeményezze az illetékes földhivatalnál a tulajdonváltozás bejegyzését, tehát e lépésével segítse lerövidíteni az egyébként igen hosszadalmas és körülményes eljárást, amelyet a magunk részéről már elindítottunk. Különös figyelemmel a Számviteli törvény vonatkozó rendelkezéseire, felkészültünk a konszolidáció folyamatára. E munkából kiemelésre kívánkozik a részvénytársaság, illetve az általa tulajdonolt gazdasági társaságok számviteli politikájának összehangolása, és mintegy ennek termékeként a Magyar Távirati Iroda Rt. konszolidációs számviteli politikájának kiadása.

Az Állami Számvevőszék több egymáshoz is kapcsolódó vizsgálatot végzett társaságunknál 1998 első félévében. Az ellenőrzések részben a Nemzeti Hírugynökségi Törvényben rögzített speciális ellenőrzési feladatokból adódtak. A Számvevőszék a költségvetés szervezeti gazdálkodást és a részvénytársasággá alakulást is sokoldalúan megvizsgálta (1991–1997. év).

A vizsgálat mind volumenét, mind összetettségét tekintve példátlanul nagy munkát jelentett a gazdasági, pénzügyi apparátusunk számára. Az Állami Számvevőszék jelentését az Országgyűlés több illetékes bizottsága az MTI Rt. 1997. évi tevékenységéről szóló beszámolóval párhuzamosan tárgyalta, illetve tárgyalja. A jelentésben foglalt észrevételeket társasági munkánk fejlesztésénél következetesen figyelembe vettük, ennek részeként elnöki utasítás formájában (16/99. sz.) intézkedési terv kiadására is sor került. Az intézkedési terv megvalósítását folyamatosan figyelemmel kísérjük, illetve a Felügyelőbizottság a belső ellenőr bevonásával annak végrehajtását ellenőrizte.

Megállapítható, hogy az intézkedési terv minden alapvető vonatkozásban teljesült. A 2074/1998. (III. 31.). Kormány határozat alapján az 1998. évi központi költségvetésből céltámogatást kapott az MTI Rt. az országgyűlési és helyi önkormányzati választásokkal összefüggésben. A nyújtott támogatás felhasználását a Kormányzati Ellenőrzési Iroda vizsgálta 1998. november hónapjától. A vizsgálati jelentés még nem került a Kormányhoz.

3.7 A piaci helyzet és az üzletmenet

A Magyar Távirati Iroda Rt. hír-, cikk-, fotó hírugynökségként, mindenekelőtt a médiapiacra érdeklődött. A médiapiac – a nemzetközi trendekkel ellentétesen – tartósan, több éven keresztül szűkült, ami érezhető volt az MTI Rt. szolgáltatási iránt megnyilvánuló fizetőképes kereslet alakulásában is.

A piac 1998-ban jelentős átalakuláson ment keresztül és ez főként az elektronikus médiák térnyerésében, az új, illetve újrafogalmazódó igények megjelenésében, a szelektivitás, a gyorsaság, az exkluzivitás, valamint a regionalitás iránti igény megjelenésében öltött testet.

Vitathatatlanul a legjelentősebb fejleménynek tekinthető a kereskedelmi televíziós és rádiós hazai kibontakozása. Társaságunk számára jelentős kihívás volt a nemzetközi háttérrel bíró televíziók és rádiók megjelenése a vevők között. E fejlemény az örvendetes piacbővítés mellett, a verseny nemzetközivé válását is jelenti, és a vevőkkel való együttműködés egész eddigi rendszerének újragondolását követeli meg. Társaságunk alkalmas volt valamennyi újonnan megjelenő – legalábbis regionális rangú – média számára szolgáltatáscsomagot nyújtani, azaz szerződést kötni.

Az 1998-as év az új médiaszereplőkkel folytatott kapcsolatunk kezdete volt, azaz a ténylegesen igényelt szolgáltatásstruktúra, illetve a szolgáltatások díjszínvonalának tekintetében még korántsem alakultak ki a tartós arányok és irányzatok.

A társaság által kínált, illetve partnereink által igényelt szolgáltatástervezet közötti eltéréseket feltérképeztük és értékeltük. Ennek eredményeit pedig felhasználjuk

termék-, és szolgáltatás fejlesztésünk konkrét lépéseinél.

Az új termékek közül kiemelésre kínálkozik az Euro Atlanti Hírlevél. A hírlevél heti 2 alkalommal megjelenő kiadvány, amely Magyarország integrációs folyamatát kíséri figyelemmel. Gerincét a Brüsszelből érkező közvetlen forrásokra támaszkodó tudósítói anyagok alkotják. A kiadvány nemcsak nyomtatottan, hanem e-mail formában és Internet-hozzáféréssel is olvasható. Az év végére 87 előfizetővel jött létre szerződés, amely némileg elmarad a tervezett 100-tól, viszont köszönhetően a Külügyminisztérium 4,0 M Ft-os (áfával) támogatásának, minimálisan nyereségessé vált.

Az Euro Atlanti Hírlevelet, mint közszolgálati bázisra épülő kereskedelmi terméket határozhatjuk meg, és mint ilyen, nézetünk szerint társaságunk számára újabb lépést jelent a vállalkozói szféra irányába.

Immár hagyományós az az MTI számára nemzetközi elismerést eredményező kiadvány a Magyarországot bemutató, illetve a Magyarországról szóló, reprezentatív kivitelű kézikönyv. Az eddigiekben két alkalommal, angol nyelven Hungary címen jelent meg e kiadvány, 1998-ban előkészítettük a német verziót Ungarn címmel.

Budapest '98 címmel – közös kiadványként a Magyar Atléikai Szövetséggel – megjelentettük az Európa Bajnokság MTI-s fotóinak igényes kivitelű albumát.

A piacon való helytállásnak igen fontos eleme az igényeknek megfelelő termékkála, illetve -összetétel, továbbá a szolgáltatások minőségének javítása. 1998-ban a napi hír-, és fotókiadás értékesebb lett, nőtt az anyagszám, jóval szélesebbé vált a kínálat, bővült a tematika.

A hír- és képkiadás alakulása 1998. évben

Időszak	Belpolitika	Belpol. OS	Külpolitika	Reggeli monitor	Rádiós hírek	Sport	MTI Press	Notesz
Január	3 203	196	4 742	550	1 779	1 659	204	676
Február	3 885	149	4 547	575	1 986	1 811	126	775
Március	4 236	167	5 380	623	1 955	1 720	151	876
Április	4 201	171	4 905	574	2 054	1 769	166	793
Május	4 139	168	4 832	559	2 014	2 059	134	802
Június	3 903	129	4 659	571	1 903	2 138	147	654
Július	3 576	152	4 769	586	1 993	1 971	144	729
Augusztus	3 073	137	4 162	553	1 744	2 070	116	704
Szeptember	4 233	177	4 938	658	1 864	1 895	142	827
Október	4 417	214	5 268	566	2 049	2 000	136	748
November	4 627	233	5 315	461	2 008	1 869	152	725
December	3 887	160	4 680	545	1 733	1 587	143	608
Összesen	47 380	2 053	58 197	6 730	23 082	22 548	1 761	8 887

1998. évben az újságírói állaglétszám 127 fő.
(A ténylegesen dolgozó és újságírói munkát végzők száma a táblázatban jelzett szerkesztőségekben)

Összes hírkidás = 199 045

1 főre jutó napi hírkidás 1999 045/365/127 fő=4,29

Magyar Távirati Iroda Rt., Éves Jelentés 1998. január 01-december 31.

A társaság még az év elején hozta létre a hírszolgálati ügyeletet (news-room), amely a szerkesztőségek közötti munka koordinálására hivatott műhely, a hírküldést meghatározó információ áramlás bázisa. A hírgazgató vezetésével működő hírszolgálati ügyelet az eddigi tapasztalatok alapján bevált. A Sajtóadatbank hírfeldolgozó, sajtófigyelő tevékenysége tovább fejlődött, e vonatkozású feldolgozása megközelítette a kettősázas nagyságot. A Sajtóadatbank 6 127 hirt adott vonali adásban és 793 db. grafikát készített.

A részvénytársasági tevékenység kibontakoztatásával összhangban a kereskedelmi és marketing tevékenységet több vonatkozásban fejlesztettük.

Az MTI Rt. számára meghatározó fontosságú, – súlyát illetve nagyságrendjét tekintve – a vonali hír-, és a fűtőszolgáltatás. E szolgáltatásainkat vevőink keretszerződések alapján, éves tarifális megállapodásokhoz kötötten vehetik igénybe.

1998-ra lényegében teljesült a keretszerződések rendszere, amelyeken keresztül biztosítható a szerződéses kapcsolatok folyamatossága, összhangban a nyújtott szolgáltatások folyamatosságával, valamint az éves megállapodás rendszerében partnereinkkel az új díjakról kötünk megállapodást.

Bár az éves megállapodások eredményei már csak 1999-ben realizálódnak, az előkészítés, illetve a tárgyalási folyamatok nagyobbik része még 1998-ban zajlott le.

Az előkészítő munka részeként megfogalmazódott az az igény, hogy a díjrendszert egyszerűsítsék, illetőleg normatív jellegűvé kell formálni.

A tárgyalások során sikerült a korábbi évek „szórtságát” csökkenteni, és a valóságos médiapiaci helyzetnek, részarányának megfelelő árak, árányok irányába elmozdulni. Alapvető célkitűzésként fogalmazódott meg, hogy a szolgáltatási díjainkat, – az előzetes inflációs valorizációt kalkulálva – legalábbis reálértéken kell tartani, amely törekvésünk összességében sikeres volt.

Bár szolgáltatásaink kínálati megújítása az 1999. évre vár, annyit azonban feltétlenül sikerült elérnünk, hogy a vevőink számára világosabb tartalommal, és bontásban kínáljuk szolgáltatásainkat, így fontos előrelépésnek tekinthető, hogy a kapcsolódó műszaki szolgáltatások a tényleges igénybevételnek, illetve a valós költségeknek megfelelően kerülnek a megállapodásokba.

A kiadványoknál egészében az összes ráfizetés mértékének csökkentését irányoztuk elő, amit az előzetes számbavétel alapján nagy valószínűséggel sikerült is elérnünk.

Kiadványainknál előkészítettük a választható formájú igénybevétel lehetőségeit, vagyis csaknem teljeskörűen megteremtettük a lehetőséget annak, hogy a kiadványokat papír alap helyett/mellett elektronikus továbbítási móddal (e-mail, Internet, fax, ISDN) juttathassuk el előfizetőink részére.

Az év derekától költségcsökkentési, illetve hatékonysági program indult. E program keretében az illetékes vezetők megvizsgálták az általuk irányított szervezet működését és javaslatokat tettek a költségcsökkentésre. A társaság vezetősége az év végével áttekintette a javaslatok megvalósítását és megállapította, hogy értékelhető eredmények születtek, de szükséges a program folytatása 1999-ben is.

A társaság vezetősége kiemelten fontos kérdésként kezelte a vagyon hasznosításának eredményesebbé tételét, figyelemmel arra, hogy mivel az MTI Rt. vagyonának meghatározó része ingatlanokban testesül meg, a vagyonhasznosítás elsődlegesen ingatlan hasznosításként fogalmazódhat meg.

A társaságnál az egyes szervezeti egységek elhelyezésénél új szemléletet és elveket sikerült meghonosítani 1998-ban:

- A szervezeti egységek elhelyezéseinek igényként jelent meg koncentráció a központi épületbe, illetve ehhez némileg kapcsolódva a szervezeti kapcsolatokra nagyobb hangsúlyt fektető elhelyezés kapott szerepet.
- A szervezetek elhelyezésénél lényeges szempontként kezeltük a normatív, területtakarékos, és csak a ténylegesen szükséges alapterület szerinti helyfoglalást.
- Az ingatlan hasznosításánál általános szempontként törekedtünk érvényesíteni a bérletbe adható helységi terület növelését, illetve további területek bérleti hasznosításra történő előkészítését.

A rendkívüli bevételek között tartjuk nyilván azon 100 M Ft-ot meghaladó pénzügyi bevételeinket, amelyek az 1998. évi kedvező pénzügyi helyzetünkkel következtek.

E bevételek azonban egyszerűek és megismételhetetlenek, hiszen e nagyságrendben, illetve céltámogatási forrásként a jövőben nem áll rendelkezésünkre ilyen összegű pénzvagyton. Természetesen változatlanul törekszünk az átmenetileg szabad pénzeszközök – garancia melletti – hasznosítására.

A munkajogi létszám a korábbi évek tendenciáját követve 1998-ban tovább csökkent. A létszámcsökkenés nagyságát jóval fölülmúlja és a létszámgazdálkodás szempontjából sokkal nagyobb jelentőséggel bír a munkaerő-forgalom emelkedése. A fluktuációs mozgások mögött elsősorban a megváltozott és magasabb szintre emelkedő igényeknek megfelelő munkaerő bevonása rejlik.

Sikerült megállítani a reálkereset csökkenés többéves trendjét és 1998-ban mind a reálbérek, mind a reálkeresetek az inflációt érdemben meghaladó módon gyarapodtak.

A reálkeresetek növekedése igen fontos fejlemény, azonban a médiapiaci környezethez képest elmaradott színvonal miatt, a változást nem érdemes túlértékelni.

Álláspontunk szerint a reálkereset-növekedés a társasági hatékonyság növekedésével, illetve a nagyarányú bevétel-növekedéssel összhangban van, fedezetét a társaság dolgozói megteremtették. Keresetfejlesztési politikánkban hangsúlyosan szerepel az érdekelttség javításának igénye, illetve a többletmunka arányos megfizetésének szükségessége, valamint a kiemelkedő teljesítmények elismerése.

3.8 A társaság befektetései

A részvénytársaság 1998. december 31-én összesen 5 kft.-ben rendelkezett érdekeltséggel. Ebből háromban 100%-os tulajdoni hányaddal rendelkezett (MTI ECO Info Kft., MTI Fotó Kft., MTI Kiadói Kft.). Egy kft.-ben jelentős (40%) tulajdoni részesedéssel bírt, további egyben nem érte el a 25%-os részarányt.

A részvénytársasággá alakulás során megtörtént a befektetések (üzletrészek) vagyonértékelése. Ennek során a korábban felhalmozott veszteségek elszámolásából eredő saját tőke-csökkenés miatt, (a saját tőke a jegyzett tőke alá csökkent) az MTI ECO Kft., és az MTI Fotó Kft.-ben meglévő jegyzett tőkéket leértékelték a saját tőke szintjére. A tőkeérték leszállítás természetesen nem érintette a tulajdoni hányadokat, mindkét kft. továbbra is 100%-ban az MTI Rt. tulajdonában van.

(A táblázat értelmezéséhez kívánjuk megjegyezni, hogy az MTI ECO Kft., és az MTI Informatikai Kft. esetében a vagyonértékelés nem fogadta el az apport összegét, annak mértékével csökkentette az üzletrész értékét. Ennek következtében pl. az MTI ECO Kft.-ben az eredeti MTI Rt. által jegyzett tőke 25 M Ft, amelyet a kft. könyveiben nyilvántartanak. Ugyanakkor az MTI Rt. csak 18 M Ft értékű üzletrészt tart nyilván.)

A leértékeléstől függetlenül a szavazati arányok nem változtak, mert a befektetéseknek a tőkeleszállításra nem került sor.) A Sedgwick Noble Lowdes Kft.-ben levő MTI Rt. által tulajdonolt üzletrészt 1998. 01. 12-én névértéken eladtuk.

Az üzletrész vagyoni értéke megfelelt a névértékének, ezért eredményváltozást nem okozott.

A többségi részesedésű leányvállalatok saját tőkéje gyarapodott 1998-ban, a társult vállalkozások esetén a mérlegpozíció ezen

jelentés készítésekor még bizonytalan és nem auditált, az MTI Informatika Kft.-nél pedig a saját tőke kismértékben növekedett. Figyelemmel az előbbi tényekre, nem változtattunk a társaság tulajdonában lévő üzletrészek mérlegben szereplő értékén.

Társaságaink az itt közölt részletekben bemutatására és tevékenységeik elemzésére a konszolidált beszámoló jelentés keretei között térünk vissza.

A Magyar Távirati Iroda Rt. vállalatcsoport Konszolidált beszámoló jelentésének elkészítési határideje 1999. szeptember 30.

A befektetések (üzletrészek) táblázata 1998. december 31-i állapot szerint

Megnevezés	saját eFt	Tőke jegyzett eFt	Üzletrész névérték eFt	Üzletrész vagyonért. után eFt	MTI Rt. részesedése %
1./ Többségi részesedésű leányvállalatok					
MTI ECO Kft.	31 484	25 000	18 000	18 000	100,0
apport értéke			7 000		
Székhely: Bp., I. Naphegy tér 8.					
MTI Fotó Kft.	34 546	58 440	58 442	12 800	100,0
Székhely: Bp., I. Lisznyai u. 28.					
MTI Kiadó Kft.	14 245	6 000	6 000	6 000	100,0
Székhely: Bp., I. Fém u. 8.					
2./ Társult vállalkozások:					
Fotolux Extra Kft.*	0	1 500	600	600	40,0
Székhely: 1075 Bp., Károly krt. 21.					
3./ Egyéb részesedési viszonyban					
levő vállalkozások:					
MTI Informatika Kft.	5 200	5 100	300	300	14,9
Apport értéke			460		
Székhely: 1021 Bp., Pálvölgyi út 41.					
Sedgwick Noble Lowdes Kft.			eladva: 1998. január 12.		
Székhely: 1063 Bp., Bajnok u. 13.					
Befektetett pénzügyi eszközök összesen**	85 475	96 040	83 342	37 700	
Apport összesen			7 460		
Mindösszesen	85 475	96 040	90 802	37 700	

Megjegyzés: * Nem értékelhető, auditálatlan adatok. A taggyűlés május végére tervezett.
** Tájékoztató adat

Magyar Távirati Iroda Rt., Éves Jelentés 1998. január 01-december 31.

Az MTI ECO Kft.

A társaság üzleti információs szolgáltatásokkal foglalkozik. Termékei közé tartozik az ECONews üzleti információs szolgáltatás, amely elektronikusan, ezen belül Interneten, továbbá bulletin formájában kerül az előfizetőkhoz.

Tevékenységük része az ECOINFO, amely pénz és tőkepiaci árfolyamokat közöl elektronikusan, van tőzsdei On-line szolgáltatás, faxújság a valuta- és devizaárfolyamok ismertetésére, továbbá igény szerint pénzügyi jellegű kiadványokat jelentetnek meg, mindezekon túl hirdetési tevékenységet is folytatnak.

Az adatokból látható, hogy immár tartósan – több éven keresztül – a kft. nyereséges tevékenységet folytat, gyarapodó saját tőkéje meghaladja a jegyzett tőkét.

Az összességében kedvező eredményei elmaradnak a tervezettől, főként a tőkepiaci válságnak köszönhető kisbefektetői hangulatváltozás miatt, amely visszavetette az új termékének, a valós idejű értéktőzsdei árfolyam-szolgálat előfizetéseinek növekedését.

MTI Kiadói Kft.

A kft. lapkiadással és lapkészítéssel foglalkozik. Saját kiadványa a TELEHOLD Műholdas Műsorújság, megbízásból 19 kiadónak, szerkesztőségnek végeznek lapkészítést. Egyéb tevékenységben különféle kiadványokat, könyveket, szórólapokat stb. állítanak elő saját kiadásban és megbízásra.

Amint a táblázat adataiból is kiténik, eredményes évet zárt a Kiadói Kft. – ehhez még hozzátehető a korábbi fél évtizedes történet ismeretében –, hogy az alapítása óta legeredményesebb gazdasági időszakát zárta a társaság.

Az eredmény alakulását döntően befolyásolta az igen szigorú költségtakarékosság.

A kft. eredményessége szempontjából meghatározó a Telehold piaci helyzetének megőrzése, illetve a konkurenciához viszonyított térnyerése.

A Kft. főbb mérleg- és tervadatai

Megnevezés	1997. 12. 31. eFt tény	1998. 12. 31. eFt tény	index % 1998./1997.
Jegyzett tőke	25 000	25 000	100,0
Saját tőke	30 231	31 484	104,1
Mérlegfösszeg	51 306	58 665	114,3
Értékesítés nettó árbevétele	116 757	129 922	111,3
Mérleg szerinti eredmény	9 149	1 315	14,4
Megnevezés	1997. 12. 31. eFt tény	1998. 12. 31. eFt tény	index % 1998./1997.
Bevétel	131 209	147 880	112,7
Kiadás	128 837	141 700	110,0
Adózás előtti eredmény	2 372	6 180	260,5

Magyar Távirati Iroda Rt., Éves Jelentés 1998. január 01-december 31.

A Kft. főbb mérleg- és tervadatai

Megnevezés	1997. 12. 31. eFt tény	1998. 12. 31. eFt tény	index % 1997./1998.
Jegyzett tőke	6 000	6 000	100,0
Saját tőke	8 906	14 245	159,9
Mérlegfösszeg	38 589	33 604	87,1
Értékesítés nettó árbevétele	368 326	417 619	113,4
Mérleg szerinti eredmény	1 476	5 339	361,7
Megnevezés	1997. 12. 31. eFt tény	1998. 12. 31. eFt tény	index % 1997./1998.
Bevétel	419 398	441 000	105,2
Kiadás	412 856	433 000	104,9
Adózás előtti eredmény	6 542	8 000	122,3

Magyar Távirati Iroda Rt., Éves Jelentés 1998. január 01-december 31.

MTI Fotó Kft.

Az MTI Fotó Kft. fotószolgáltatást végez bel- és külföldi megrendelőknek. Ellátja fotoanyaggal az MTI Rt. kiadványait, továbbá kielégíti a különféle megrendelők fotó igényeit. A kft. tevékenysége mind a fekete-fehér, mind a színes fotoanyag készítésére kiterjed, és kiegészítő szolgáltatásként kaszírozást, keretezést, fóliázást stb. is végez. A táblázatból is kitűnik, hogy a jegyzett tőketől jelentősen elmarad a saját tőke állománya, a társaság működésére rányomja bélyegét a tőkehiány.

A saját tőke növekedése nem tekinthető tényleges feltökésítésnek, hiszen a tulajdonos MTI Rt. döntésének köszönhetően a kft.-vel szembeni régi követelések elengedéséből származik. (Az elengedett követelések a részvénytársaságnál a nullás állományban szerepeltek.) Az árbevétel igen szerény mértékben, de növekedett. A kft. folyamatosan eladósodik szállítóinak jelentős része felé. Az üzemszerű működést is veszélyezteti a szállítóknak való nemfizetés. A korábbi évek kifizetetlen köztartozásainak átutemezzett fizetése folyamatos forráskivonást okoz, ennek eredménye a jelenlegi fizetési pozíció.

A Magyar Távirati Iroda Rt. nem többségi befektetései közül a Fotó Lux Extra Kft. előzetes adatai még nem alkalmasak értékelésre, illetve elemzésre.

Az MTI Informatikai Kft. – az előzetes információk szerint – eredményesen gazdálkodott.

A befektetésekről összességében elmondható, hogy a korábbi évek negatív tendenciáit sikerült megfordítani a vállalkozásoknál, általánossá vált a vagyonyarapodás, a nyereségesség. A megindult pozitív folyamatok stabilizálódtak, a korábbi veszteségeket részben sikerült rendezni. A közeli jövő feladata az eredményes működés megszilárdítása, a még fennmaradt korábbi évekből örökölt veszteségek és hiányok rendezése és pótlása.

3.9. A mérleg fordulónapja utáni lényeges események

Az 1999. évi bevői szerződéseketételek folyamata az év februárjában – lényegében és eredményesen – lezárult. Figyelemmel arra, hogy a társaság szerződéses állománya – mindenekelőtt az árak és a díjak oldaláról vizsgálva – éves futamidejű, ezért már az év első hónapjaiban nagy biztonsággal felmérhető, hogy üzleti oldalról mennyiben megalapozottan gazdálkodhat az MTI Rt.

Értékelésünk szerint a megkötött szerződések megfelelő módon alátámasztják az 1999. évi üzleti és gazdálkodási tervünket. Megkezdődött a Gazdasági Szerkesztőség felállítása, illetve az Internetes Projekt szervező munkája az előkészítés fázisából már a megvalósítás stádiumába került.

Az új szerkesztőségi rendszer koncepcionális tervezése, helyzefelmérése, a Koncepcionális terv 1999. februárjában történt elkészültével már a megvalósítás első fázisába lépett. A Magyar Televízió Rt.-vel szembeni – év végére mintegy felszáz millió forintos –, rövid lejáratú kinnlevőségünk állománya 1999 első hónapjaiban összegében kismértékben nőtt, összetételében annyiban átrendeződött, hogy kisebb MTV Rt.-s fizetések mellett ezen összegeket meghaladó 1999. évi lejárt számlatartozások kerültek be.

Az 1998. évi választásokkal kapcsolatosan a központi állami költségvetés által nyújtott támogatás felhasználásának ellenőrzéséről a Kormányzati Ellenőrzési Iroda által készített jelentés tervezetben foglaltak figyelembevételével korrigáltuk – az óvatosság elvét szem előtt tartva – az 1998. évi mérlegünket. Elkészült a társaság 1999. évi beruházási és fejlesztési terve. A beruházási terv két fejezete forrásbiztosítási szempontból különül el. A II. fejezetben foglaltakat a még el nem fogadott 1998. évi mérlegbeszámoló és a kapcsolódó eredményfelosztás társaság által javasolt módja – a tulajdonos jóváhagyása esetén – szerint keletkező eredményből finanszírozná.

A két beruházási fejezet együttesen 400 M Ft-ot irányoz elő, döntően a műszaki infrastruktúra fejlesztése céljából.

A Kft. főbb mérleg- és tervadatai

Megnevezés	1997. 12. 31. eFt tény	1998. 12. 31. eFt tény	index % 1998./1997.
Jegyzett tőke:	58 440	58 440	100,0
Saját tőke:	14 956	34 546	231,0
Mérlegfőösszeg:	102 68	288 20	285,9
Értékesítés nettó árbevétele:	167 5531	75 202	104,6
Mérleg szerinti eredmény:	808	19 5902	424,5
Megnevezés	1997. 12. 31. eFt tény	1998. 12. 31. eFt tény	index % 1998./1997.
Bevétel	197 497	180 050	91,2
Kiadás	177 907	177 288	99,7
Adózás előtti eredmény	19 590	2 762	14,1

Magyar Távirati Iroda Rt., Éves Jelentés 1998. január 01-december 31.